

Előfizetési árak:

Egész évre . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 „ — „
Negyedévre . 2 „ 50 „
Egy óra . . . — „ 86 „
Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:

PECSETT. Mária-u. 1. sz.
a kir. ítélőtábla épületével
szemben,
hová az előfizetések és a lap
szétküldésére vonatkozó föl-
szólalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:

PECSETT, Mária-utca 1. s.
a kir. tábla átellenében.
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény
intézendő.

Kéziratot vissza nem adunk.

Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz föl

Diktatura.

Pécs, 1897. május 3.

(*) Csupa kvótával van tele a levegő; erről hoznak kivétel nélkül nagybetűs cikkeket a lapok; kávéházakban, kaszinókban, sör- és bormérésekben állandóan erről folyik az eszmecsere, és talán soha sem emlegették Bánffy Dezső báró nevét oly sürűen, mint mostanában, aki a főhőse annak az áldatlan küzdelemnek, melynek a vége mindenestre az lesz, hogy többet kell fizetnünk.

Nagyon is tulvagyunk immár azon a stádiumon, a melyben még csak arról vitatkoztunk, hogy felemeljük-e a kvótát, vagy ne? Ezek a viták és azok a hatalmas munkálatok, a melyek egy-egy indítványt, vagy egy-egy álláspont indokolását szükségszerűleg megelőzték, merőben fölöslegesek voltak, a mint fölösleges és céltalan minden törekvés, ha azok részéről történik, akik csupán csak véleményt nyilváníthatnak, de nincsenek fölruházva azzal a hatalommal, hogy döntsenek és határozatot hozzanak.

A kvóta-kérdésben a közvélemény megnyilatkozása — Bánffy báró szerint — schmar; a parlamentnek ebben a kérdésben szerepe nincs, sőt a kvóta-bizottság is állást foglalhat és határozhat, mindez annyit számít Bánffy báró előtt, akár döglött lovon a patkó. Egyedül és kizárólag Bánffy Dezső báró fogja megállapítani

Magyarország kvótáját, annál a hatalomnál fogva, amely minden határozat és döntés érvényesítéséhez szükséges, és amely hatalom, ez idő szerint, az ő kezében megvan; de nincs meg a magyar kvótá-bizottságban, nincs meg a parlamentben és nincs meg a magyar közvéleményben sem.

Manapság — sajnos — a közvéleménynek nálunk nincsen, legfeljebb csak erkölcsi súlya; hatalmát eladta a mi parlamenti rendszerünkért, mint a hogyan Ezsau eladta az ő elsőszülötti jogát egy tállencsért. Már vagy harminc esztendő óta a közvélemény nevében a parlament gyakorolja a hatalmat a nélkül, hogy a közvélemény intenciói szerint gyakorolná. A parlament nevében viszont tárgyal és határozatokat hoz a kvóta-bizottság, amely szintén nem dicsekedhetik azzal, hogy a parlament nézeteinek és törekvéseinek a kifejezője és érvényre juttatója. Tehát a kvóta-bizottság állíthat föl elvi álláspontot és hozhat határozatot annyit, a mennyi neki tetszik, ez mind semmi, a két kormányelnök és fő-fő rendező, Badeni és Bánffy fogja megcsinálni a kvótát, ha t. i. valami közbe nem jön, a mire ők nem számítottak.

A többi csak mind komoly színezett játék. Ha Bánffy és Badeni megállapodott, akkor megvan minden, még ha a kabinet sem akarja elfogadni megállapodásaikat: a vonakodó miniszter mehet, jön helyébe másik. A kvóta-bizottság kitűnően van

összeválogatva, ez nem fog akadályokat gördíteni és hogy a parlament is Bánffy intenciói szerint viselkedjék, arról már gondoskodott az őszszel, a választások idején, — másnak pedig a kérdésbe beleszólása nincsen.

Bánffy b. el van készülve a közvélemény fölháborodására, tudja, hogy a már jól megpuhitott és kidolgozott kvóta-bizottság is akadékoskodni fog nagy szemérmesen egy ideig legalább a látszat kedvéért; tudja azt is, hogy a parlamentben nem közönséges viharok várnak reá; de azt is tudja, hogy nincs nagyobb hatalom, mint a melyet azok fölött gyakorolhat az ember, a kiket érdekszállak kötnek hozzá. Bánffy b. többségének tagjait pedig érdek fűzi a mandátumhoz és a párthoz, amely számtalan előnyököt biztosít nekik és amely tulnyomó nagy részüket a névtelenség homályából ragadta ki.

Bánffy b. tehát azt hiszi, hogy a siker reményével indul a kvóta-háborúba, amely éppen ma vette kezdetét a két bizottság fölvonulásával. Már megirtuk volt, hogy ezeknek a tárgyalásoknak csak egy pozitív eredményük lesz, az t. i., hogy a bizottságok tárgyalásainak eredménye hivatalosan konstatáltatik és bejelentetik a két parlamentnek, ami által a kormányelnökök forma szerint is jogot nyernek arra, hogy a kvóta ügyében egymás között tárgyalásokat kezdjenek.

Természetesen Bánffy b. minden le-

A „Pécsi Figyelő” tárcája.

Esti csillag . . .

Esti csillag felragyog az égen,
Halvány fényét oly sokáig nézem.
Esti csillag sápadt,
Halavány sugára,
Szálj le, — szépen kérlek —
Arra a kis házra.

Szállj be ott a virágos ablakon,
Pihenj meg ott a patyolat ágyon;
Sugd fülébe annak
A barna kis lánynak:
Gondolatim mindig,
Most is hozzá szállnak.

S hogyha kérdi, mit tudsz te felőlem,
Ilyen későn mi hirt viszesz tőlem, —
Mondd meg neki akkor,
Hogy csak azt üzenem,
Mennyegzője napján
Én is köszöntetem.

Göndör Sándor.

A muzsikáló album.

— A „Pécsi Figyelő” eredeti tárcája. —

Mult hónapban, még pedig egy pénteki délután, midőn hasulról elmentem, a sétatér előtt találtam egy gyászruhás hölgyet.

Ne tessenek félreérteni: ha azt mondom, hogy találtam, hát azzal korántsem azt akarom kifejezni, hogy e gyászruhás valaki elvesztette volna, sem feltalálási jutalmat nem igénylek; pedig hát mégis találtam.

Gyöngye memoriám dacára ráismertem a talált hölgyre. A nevét nem kutattam sem azelőtt, sem most a az végtére a nagyközönségnek is, meg magamnak is, édes — mindegy.

A gyászruhás alsó sötány lépcsőjének leg- és legalsó lépcsőfokán ült. Bájos alak; eperpiros orra, játszi apró kis szájaeskája (nem nagyobb, mint valami falusi cirkusz) vakító fehér fogai (oly piciek, akár a zongora billentyűk) a szemei, melyek bánatosan a földre szegezvék (egyhónapos aranyos kis tinónak sines szebb szemé) kezei, lábai? Oh! hol az a négyéves viziló, melynek kacérabb lábacskaí lennének?

Hozzáléptem és a megindultságtól reszkető hangon kérdeztem:

— Mit busul, zegény gyermek?

— Oh! jó uram, nagy az én bajom; mondá a bánatos hölgy.

— Tudom, angyalom. Ezelőtt nyolc éve a férjét, ki a „Hajó”-ban főpincér volt, leütötte a hajókötel; és most támasz nélkül áll a világon: ugye?

— Igen, jó uram. De hát ön ismer engem?

— Igen, édesem; megdöbbenve láttam önt kitántorogni többször a geberduas csarnokokból, hol feledést és vigaszt vélt feltalálhatni, de úgy látszik, hogy ön bánatát nem veszté el, sőt megtartá életvidorszinben pompázó orrát is.

Fogadja részvéteimet.

— Oh köszönöm, uram! ön olyan jó!

— És — folytatám — ha felejthetetlen férje hagyatékában eme zenélő album nem leledzett volna, éhen kellene meghalnia szegény gyermekem; mert hisz már nyolc éve, hosszú nyolc éve, hogy e zenélő-albummal jár-kelek, de még mindig nincsen megrakva mind a kilencven szám, habár jó magam is legalább harminc számot tettem meg a hosszú nyolc év alatt. Ismételtén fogadja részvéteimet.

— Köszönöm, köszönöm, zokogá a gyász-bakított hölgy; és aztán lehetetlen színű zsebkendőjével ábrándos szeméiből egy címzetes könyvet törülve széjjel, vad, lángoló tekintettel mondá:

— Tudja meg uram, hogy már néhány-szor öngyilkossá akartam lenni; a vonat elé

hetőt elkövet, hogy a kvóta fölemelése érdekében már most is kapacitálja hibeit. Tudjuk, hogy az elmúlt hét szerdáján a miniszterelnök budavári lakásán cognac és havanna mellett a kvóta-bizottság tagjai bizalmas értekezletet tartottak, a melynek olyan furcsa következménye lett, hogy azok, akik még kedden erősködtek, hogy semmi esetre sem lehet fölemelni a kvótát: csütörtökön már versenyt bujták a kvóta-tárgyalásokra vonatkozó jegyzőkönyveket, s a legártatlanabb meggyőződés hangján bizonyították, hogy a magyar kvóta-bizottság sohasem állott azon a „merev” állásponton, hogy Magyarország kvótáját semmi körülmények közt sem szabad fölemelni. A Beksicsek már eldobták azt a kalácskereső tollat, a melylyel a kvótaemelést ellen irtak s most egy a Bánffyektól kapott aranytollal (lehet azonban egy jó ládával is) most az argumentumokat keresik, a melyekkel be akarják bizonyítani, hogy ők voltaképpen mindig a kvótaemelést mellett harcoltak.

Lám, milyen előrelátó, bölcs férfiú Láng Lajos, a volt államtitkár. Ő már jó előre összegyűjtötte a maga argumentumait, — állítólag a pénzügyminiszterium levéltárában — a melyekkel azt bizonyítja, hogy Magyarország kvótáját 31·4%-ról 33·4%-ra kellene fölemelni, s ezt a nagy tanulmányát már ki is nyomatta, de még nem bocsáthatja a nyilvánosság elé, mert ez a 33·4% Bánffy bárónak nem tetszik. Tegnapelőtt még dicsérték Bánffyt, hogy a 2%-os kvóta-emelést sem akarja elfogadni; de ma, a mikor már köztudomású, hogy 42% az a minimális kvóta, a melyet az osztrák bizottság és az osztrák kormány Magyarországtól követel, — ma már senki sem csudálkozik azon, hogy Bánffy b. nem valami nagyon lelkesedett Láng Lajos áldozatkész 33·4% kvótájáért; amit most Bánffy akarata szerint a türelmes papiroson egyszerűen ki fog 42-re korrigálni. Szép dolog is az a meggyőződés.

Tehát ezek után Bánffy bárónak az volna a legközelebbi célja, hogy a kvóta-

tárgyalásokban a bizottság szerepét átvegye és ő lépjen előtérbe. A magyar kvóta-bizottság egyelőre még azért ragaszkodik álláspontjához, a minek következtében az osztrák kvótabizottság budapesti kirándulásának nem lesz más eredménye, mint hogy konstatálni fogják azt, hogy a bizottságok között a sikeres tárgyalásokra még a kiindulási pont is hiányzik, — tehát a kormányelnököknek kell akcióba lépniök.

Csak erre várt Bánffy Dezső b., hogy magához kerithesse leplezetlenül a diktátor hatalmát. Majd holnap megláthatjuk az ő praktikáit; azonban könnyen meglehet, hogy az általa a nemzet jogainak szegzett pisztoly visszafelé fog elsülni, akkor aztán Bánffy báróból egy valóban meglőtt komédiás lesz, akit nemcsak idehaza, de oda át a Lajthántul is végtelenül fognak kacagni, mert be fog rajta teljesedni, midőn Badeni kollegáját utánozandó, lemondását bejelenti, hogy „Si duo faciunt idem, non est idem.” Vagyis botból nem válik borotva, s Bánffy báró lemondását az uralkodó a legnagyobb örömmel fogja elfogadni, akinek baklövésével már is torkig van. Tehát a diktatura — fuccs!

H i r e k.

Pécs, 1897. május hó 3.

A szent-pétervári ünnepnapok után.

Üritették a kupákat,
Dörögtek az ágyuk,
A szivekben ismeretlen,
Soh'sem érzett láng gyult.
Arany serleg, gyöngyöző bor, —
Az oroszok cárja
Ráköszönté, felköszönté
Az osztrák császárra.

„Legyen áldás, legyen béke
A jó osztrák népen,
Testvérünként, dicsőségben
A császárra éljen!”
S kiürültek mind a kupák,
Dörögtek az ágyuk,

— Legyen nyugodt; nem vagyok oly szerencsés, hogy Golyvás nagysám közelebbi, családi vagy egyéni dolgaiba beavatott lennék; csak figyelmeztetem, hogy nevezett delnő a huzást bizonyosan megtartja.

És az ön helyében nem is maradnék a városban, hanem felmennék Budapestre, ott nemcsak hogy megfelelő állást szerezhetne, hanem ha vízbe akarna esetleg ugrani, ott ezt a nedves karakterű halált bizton elérheti, mert fel nem tehető, hogy szűkkeblű városi tanács, vagy más politikai testület, a Dunát lecsapolná, csak azért, hogy ne legyen hely, amibe nagysád beleülje magát.

— Igaza van Uram. Teljes igazsága van.

— Nos tehát? Miért habozik? Utazzék Budapestre!

— Uram ön az utazási költségre nem gondolt.

— Tehát semmi pénze sincs?

— De igen; van hat forintom.

— Hát 'szen az éppen elég az utazásra!

— Ugyám! de hát néhány krajcáromnak csak kell lenni; pénz nélkül nem lehetek.

— No lássuk csak! Mutassa az ivét; hány száma van még, a melyet még nem tettek meg? Tizenöt? hát tudja mit? jöjjön velem, most rögtön kisorsoljuk, illetve ki-

A szivekben ismeretlen,
Soh'sem érzett láng gyult.

S rá felelt az osztrák császár,
Megfelelt rá szépen.
„Testvér leszek az oroszszal,
Én és velem népem.”
Ismét ürült mind a kupa,
Fölhangzott az éljen:
„Legyen áldás, legyen béke
A jó osztrák népen!”

Ide lenn a Kárpát alján,
Duna Tisza mentén,
Ugy csüng egy nép a királyán,
Mint a háza szentjén.
Áldoz nehéz verejtéket,
Áldozza szerelmét
S reméli, a császár mellett
Ő is szerepel még!

Ott pedig a Néva partján
Mig szóltak az ágyuk,
Éltették az osztrák császárt:
És őt ott is láttuk.
A magyar meg minden szavát
Ugy leste, úgy várta:
S hej! úgy fájt, hogy megint nem volt
Ott az ő királya.

Kondor.

Napirend 1897. május 4-én.

Naptár: kedd, máj. 4. — Róm. kath.: Flórián — Prot.: Flórián. — Görög-kel. (ápr. 22.) Teodor. — Zsidó: Ijar 2. Nap kél 4 óra 22 percek; nyugszik 6 óra 59 percek. — Hold kél reggel 5 óra 15 percek; nyugszik este 10 óra 8 percek.

Időjárás: hőmérséklet 10 Celsius fok meleg; légnomás 749. — Kilátás: a központi meteorológiai intézet jelzése szerint: helyenkint csapadék, és hűvös idő várható.

Schläger Antonia hangversenye este 8 órakor a Vigadóban.

— (A pécsi püspöki szék)

már nem sokáig marad betöltetlen. Mint legmegbízhatóbb helyről értesülünk, a magyar kormányának sikerült a római kuriával teljes megállapodásra jutni, melynek eredményeképp a jövő hét valamelyik napján a hivatalos lap hozni fogja Fraknói Vilmos címzetes püspöknek, tényleges nagyvárad kanonoknak kineveztetését a pécsi püspökségre, a ki ebben a minőségében már a pünkösdi ünnepek alatt meg-

huzzuk a nyerőt; megveszem a tizenöt számot.

Azzal van három forinttal több pénze, és mehet Budapestre. Nos?

— Oh köszönöm, köszönöm, az Isten áldja meg a téns urat.

Elvittem a bánatos özvegyet a „mosolygó nazarénus” hoz és ott aztán megejtettük a huzást.

Kisleányka hiányában a vendéglős tőtnemzetiségű vén csaposlegénye huzta ki a számokat. En nyertem meg a zenélő albumot. A gyászholgy eltűnt. Hazavittem a nyereményt.

Már az uton felhuztam a zeneszerkezetet és hazaérkezve letettem az asztalra.

— No asszony, ezt a könyvet nézd meg:

— Mi az ördögöt hoztál ismét haza; mindig ilyen haszontalan könyvfélére költöd a pénzt? De Éva természete nem hagyta és felnyitotta az albumot. Az album nyomban rákezdte a:

„Hajmási Péter, Hajmási Pál”
nótát; feleségem erre a nem várt zenére ijedtében kiejtette kezéből a könyvet. Azóta aztán három rátában szolgáltatja a nótát:

Hajmási Péter, Hajmási Pál; nézetem szerint szebb is, szívhez szólóbb is így a románc.

dobtam magamat, midőn az már elhaladt mellettem; öngyilkos szándékból megittam egyszerre három deci törkölyt; végre tegnap azt hittem, hogy elérem céloimat, kívánszorongtam a városi tóhoz . . . beleugrottam; nézze kérem, még most is egy sár vagyok, A rossz emberek kieresztették a tóból a vizet!

— Szörnyű, szörnyű! mondám reszkető hangon.

— Igen! De ez még mind semmi!

— Az ám, tudom már; ön most boldog lehetne, Mohácsra jó helyet foglalhatna el, csak két forint utazási költsége volna . . .

— Ah! honnan tudja uram . . .

— Hát 'szen már nyolc éve készül nagysád Mohácsra; és én, habár tisztelem nagy fájdalmát és osztom bánatát, de nem hiszem, hogy az a hely még üresen állana a kegyed számára. Mert nézze kérem, nagy a konkurrencia minden téren; sőt figyelmeztetem Önt, hogy tegnap láttam a külvárosban szakasztott ilyen hölgyet, ki szintén zenélőalbumot akar kijáratni, sőt erősen fogadja, hogy jövő csütörtökön a huzást is megtartja a „mosolygó nazarénus”-hoz címzett sör-csarnokban.

— Ah! a szemtelen; ne tessék neki hinni, hisz az a Golyvás Neszti! ? Ő is már második éve jár az ivvel!

tartja bevonulását a pécsi rezidenciába. A kinevezésnek ez a kiszivárgott híre örvendéssel töltötte el az egyházmegye papjait s azt hisszük, a nagy közönséget is megörvendeztetti, mert Fraknóiban egy fenkölt gondolkozásu, tisztán hivatásának élő, igazi főpapot fogunk kapni, a ki nagyon is reászolgált magas állására.

— **(Papszentelés.)** Holnap, kedden reggel veszi kezdetét a papszentelés szertartása a székesegyházban, melyet az idén a csak nem régen püspökké szentelt Majláth Gusztáv gróf, erdélyi segédpüspök fog végezni. A szertartások sorrendje a következő: Az első nap, kedden, reggel 6 órakor a funkciót végző püspök misét mond, a mely alatt föladja a szokásos tonzurát 40 papjelöltnek és az erre kijelölteknek az ugynevezett kisebb rendeket, u. m. ostiariatust, lectoratust, exorcitatus és acolyttatust. Szerdán szintén a reggel 6 órakor tartandó mise alatt az arra kijelölteknek föladja a subdiaconatus, csütörtökön a diaconatus és pénteken a presbyterséget, a minek végeztével a gróf származásu főpap azonnal vonatra száll, mert f. hó 9-én személyesen akarja fölmenteni Komáromban az általa alapított kath. legényegylet zászlaját. A tonzurát és kisebb rendeket fogják fölvenni kedden Gábel György, Fehér Ferenc, Földes Dezső, Hamulyák Viktor, Koch Gyula, Lajos Gyula, Rausz Alajos, Benkovits Ferenc, Böröc József, Cank János, Jung Ádám, Kallenberger Ferenc, Kapossy János, Mózes Andor, Müller Kálmán, Tóth Lajos, Trinn Miklós, Buzsáky Imre, Eckert Sándor, Földváry Miklós, Glück István, Gyeney György, Horváth Imre, Kaufmann Sándor, Keller József, Marton Sándor, Sefer József, Vajdits Károly papnövédek, továbbá a bosnyák barátok közül 11 és a ferencrendiek közül Zseger Bonaventura, Unghváry Orbán, végül azok, a kik a következő napokon subdiaconusokká, diakonusokká és áldozárokka fognak szenteltetni. Szerdán a subdiaconatus Arányi Géza és Lerch István végzett theologusok, továbbá

A múlt héten azonban ismét baja lett az albumnak, ugyanis a Jancsi fiam véletlenül kétszer kapott mézes kenyeret; nem tudta megenni, csak az egyik darabot.

Hová tegye, hová dugja, hogy se az öccse, a Laci, se a testvérkéje, a Babica meg ne találják, a zenélő-albumba rejtette.

A szerkezet annyira összeragadt a méztől, hogy most már csak egyebet sem fúj mint:

Hajmási Pálakat, az előtte szereplő Hajmási Péter urat teljesen ignorálva.

Azonban, ha utóbb teljesen tönkretették a gyerekeim a muzsikáló könyvet, azért mégis jól esett az a gondolat, hogy jó szívem sugallta tettemmel Budapestre segítetttem a szerencsétlen özvegyet, ki vagy megfelelő állást talált már magának, vagy pedig a Dunába fult.

Nem kérdzhettem sokáig ezen nemes cselekedetemen . . .

Mult vasárnap délután a sörház kertjében ismét volt szerencsém a hajókötel által támasztól megfosztott hölgyhöz.

A változatoság kedvéért most zenélő sörsökancsóban utazik és Golyvás Nesztivel társult, a ki meg himzett asztalterítőt óhajt kisorsoltatni a . . . jövő millenniumban.

Kari.

4 bosnyák barát és a másnap diakonusokká előléptetendők veszik föl. Csütörtökön a diaconatus Tichy Sándor végzett theologus, 4 bosnyák barát és másnap áldozárokka fölmentelendők veszik föl. Pénteken áldozó papokká fognak tehát fölmenteltetni Aschenbrenner Gyula, Dreher Arnold, Horváth Béla, Kuhl József és Kiss Lajos, továbbá két bosnyák barát. Az új misés papok közül Horváth Béla első áldozatát vasárnap, délelőtt 10 órakor a pécsbelvárosi plebánia templomban fogja az ur Urnak bemutatni.

— **(Flórián napja.)** Holnap (kedden) lesz Flórián napja, melyet a város fogadalmi ünnepévé avatott. A fogadalmi ünnepen reggel 8 órakor a székesegyházból körmenet indul a Mária utca végén levő Flórián-szoborhoz s ott az ájtatosságot elvégezvén, visszatér a székesegyházba, hol sz. mise és egyházi beszéd lesz.

— **(Új anyakönyvvezető.)** Somogyvármegyében a szomajomi anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezető helyettesé Tyákics József segédjegyzőt nevezte ki a belügyminiszter.

— **(Kardpárhaj.)** Olay Lajos szigetvári országgyűlési képviselő hírlapi polemia következtében provokáltatta Hegyessy János szigetvári főszolgabíró. Olay segédei Kubik Béla és Kende Béla képviselők, Hegyessy pedig dr. Kenedi Géza és dr. Nagy Dezső voltak. A segédek kardpárhajban állapodtak meg, amely szombaton ment végbe Budapesten. Hegyessy alkarján szenvedett jelentéktelen sérülést.

— **(A vörös-kereszt egyesület)** központi választmányának Budapesten tartott legutóbbi ülésén jött elő a pécsi fiókegylet által az országos közgyűlésre tett az indítvány, hogy az egyesület ezentúl a terjedelmes évi jelentések helyett az egyesület céljait ismertető kisebb füzeteket adjon ki időnként, hogy így az egyesület céljainak nagyobb propagandát lehessen szerezni. Az indítványt a központi választmány egy újabb ülésben fogja tárgyalni s el is intézi, mert a közgyűlés elé az indítványok nem tartozván, azok felett a központi választmány van hivatva határozni.

— **(Halálozások.)** Kutinszky Lipótné szül. Hüfner Anna tegnap, életének 56-ik évében elhunyt. Temetése holnap (kedden) délután 4 órakor lesz a kaposvári-utca 22. számú házból a budaikülvárosi közsirkertbe. Az engesztelő szentmisét f. hó 5-én délelőtt fél 10 órakor tartják lelkiüdvéért a székesegyházban. — Trotter Pálné szül. Nagy Gádó Anna, szombaton, életének 33-ik évében, meghalt. Temetése ma délután 4 órakor volt az Orsolya-utca 21. számú házból a budaikülvárosi temetőbe. Lelkiüdvért a szentmise holnap (kedden) 8 órakor lesz az Ágoston-téri templomban.

— **(Te Deum Ócsárdon.)** Szombaton ünnepélyes háladáó istentiszteletre gyűltek össze Ócsárd község lakosai ujon épült csinos templomukban abból az alkalomból, hogy ugyanezen a napon szenteltetett fel püspökké a budavári Mátyás templomban Majláth Gusztáv gróf, tagja annak a Majláth családnak, a mely kegyes adományával első sorban tette lehetővé az ócsárdi új templom építését. Az ünnepélyes Te Deum után a templomépítési bizottság tagjai egy özv. Majláth Györgynéhez intézett üdvözlő feliratot küldtek el, melyben a nemeslelkű családját és püspök fiát az örvendetes esemény alkalmából üdvözlötték. A feliratban, a mely Szauder Antal, göresönyi plebános avatott tollát dicséri, utalnak arra a gondviselészerű körülményre, hogy az ifju

püspök annak az erdélyi egyházmegyének a gondozására indul, a mely egyházmegye hetven évvel ezelőtt adta Pécsnek az örökké felejthetetlen Szepey Ignác püspököt, az ujon felmentelt püspök mintaképét s ama reményüknek adnak kifejezést, hogy Erdély ismét vissza fogja adni öt Pécsnek, hogy ennek második Szepey-jévé legyen. Ennek az óhajtásnak a teljesülésére kedvező előjelnek tartják azt a körülményt, hogy az új püspök legelső püspöki ténykedését, a papszentelést Pécsen, szülővármegyéje székvárosában végzendí. Részünkről mitsem óhajtunk szivesebben, minthogy az ócsárdiak ez esetben jó profétáknak bizonyuljanak.

— **(Az evangélikus püspök Pécsen.)** Gyurác Ferenc, a dunántúli ág. evangélikus egyházkerület püspöke holnap (kedden) este 8 órakor érkezik Pécsre. A vasuti állomáson a helybeli egyházközség küldöttsége fogadja s a „Hajó“ szállodában előre megrendelt iakásába kíséri. A püspök másnap elnökölni fog a hitközségi közgyűlésen és az egyház ügyeit felülvizsgálja. Ugyanekkor tart szemlét a pogányi hitközség felett is és csütörtökön Német-Bolyba utazik. A püspök tolna-baranya somogyi körutját a múlt héten kezdte meg s Bonyhádon nagy ovációkkal fogadták s a tiszteletére rendezett banketten Percel Dezső belügyminiszter is jelen volt. Innen Majosra ment körutjában, ahol szintén imponáns fogadtatásra talált. — Majd Mekényesre tartotta bevonulását s itt vizsgálta meg az egyházközség ügyeit. Mekényesről Ráckozárra utazott, innen pedig Apáthiba, hol ma fejezi be a hitközség ügyeinek felülvizsgálatát s holnap Pécsre érkezik.

— **(Ritka természeti jelenség.)** A tegnap esti nagy esőt bevezető délutáni nagy borulás és rövid záporosó alkalmával ritka természeti jelenséget észleltek. Ugyanis míg a záporosó a belvárosban egész erejével esett, addig kint a budaikülvárosban egy csepp eső sem volt. Mikor délután 4 óra után ugyanis a sarki rendőr a piactérről azt jelentette a rendőrbiztosnak, hogy az utcai átjáró hidat jó lenne kitenni, mert nagy a víz lefolyása, a rendőrségtől kitelefonoztak a budaikülvárosi őrtanyára, megkérdezendő, tartanak-e előadást a záporosó miatt a buzatéren levő arénában? És onnan csodálkozó felelet jött, hogy miért ne, hiszen még arra felé egy szem eső sem volt. S úgy is volt s akadtak emberek, kik befelé jövén, egész a kereskedelmi kamaráig száraz járón jöttek s ott már vizes aszfaltra akadtak s azt hitték, utcalocsolászati egyveleget rendeztek az utcalocsolók s nem is gondoltak arra, hogy idebent nagy záporosó volt. Mindenesetre ritka természeti jelenség volt ez, mely érdemes a feljegyzésre.

— **(Küzdelem a rablókkal.)** A tolnamegyei Mőzs vidékén egy nagyobb rabló cigánybandára akadt a csendőrség. A bandát hamarosan ártalmatlanná tették, de a vezetőjüket sehol sem találták. Az bentjárt a faluban, hogy ott revolverét megigazítsa. Horváth József, őrsavezető, egy társát a letartóztatott banda őrzetére hátrahagyva, maga ment be a faluba a banda vezére után. Fel is találta, de az menekült előle és falu végén levő nádasban rejtőzött el. Az őrsavezető utána ment oda is, de egyszerre még négy cigánnyal találta magát szemben. Bátorsága azonban nem hagyta el; megadásra szólította fel őket s majd, mikor azok menekülni akartak, elébök állt s hosszas küzdelem után mind a négyet, a banda fejével együtt megkötözte s odakísérte a letartóztatott karavánhoz. Az elfogott rablók ellen a vizsgálat már eddig is több betöréses lopást, utonállást és rablást derített ki.

— **(Megjutalmazott munkások.)** A Rueprecht féle vas és rézöntődében a

munkások, tekintve, hogy május elseje után tegnapi reggel munkaszünet esett, szombaton egész nap a rendes lelkiismeretes pontossággal végezték a munkát. Ez csak derék és józan gondolkodásukra, mutat, a mi magában bírja dicséretét. A gyártulajdonos azonban még külön is megjutalmazta a derék munkásokat, szombaton este saját költségén fényesen megvendégelve őket, a mely körülmény legszebben bizonyítja a munkaadó és a munkások között fennálló jó viszonyt.

— **(Felakasztotta magát.)** Kucsora Ádám, 48 éves, kisköszegi lakost — mint dárda levelezőnk írja — április hó 29. este fél 6 órakor saját házában padlásán felakasztva találták. Hogy mi üldözte a még élte delén lévő erőteljes férfit a halálba — még nem tudni.

— **(Tüzek.)** Koleszár Jaks, turjanci lakosnak szalmakazla a napokban leégett. A kár mintegy 60 frtot tesz ki. A leégett szalmakazal nem volt biztosítva. Ugyancsak a tűz martaléka lett a mohácsi szigeten **Martina** János szalmakazla is, a mi vagy 50 frtot ért meg. Mohácson különben egy másik tűz is volt, a mely **Cetinác** György buzakazlát hamvasztotta el. A kár megtérül, mert a leégett buzakazal biztosítva volt. A tüzek keletkezésének okát egy esetben sem lehetett kipuhatolni.

— **(Meghalt a sebében.)** Mult hó 17-én éjjel — a mint annak idején meg is irtuk — a kigyó-utcában egy fejbevert embert találtak eszméletlen állapotban. Fejét valaki veszekedés közben több helyen bevverte, de hogy ki volt, azt ő sem tudta megmondani. Sőt a nevét is csak másnap tudták meg tőle, mikor magához tért. **Webber** Jakabnak hívták a bányatelepi lakosnak mondta magát. A megvert ember szombaton a kórházban behalt sebébe, honnan ma temették el, a vizsgáló bíró közbejöttével megtartott boncolás után. A ki halálát okozta, még mindig ismeretlen. Érdekes, hogy az elhalt, mikor a kórházba bevitték, négy nap múlva onnan kikivánczolt, hogy lakásán ápolatja magát. Kint is volt egész a mult hét elejéig, a mikor ismét bement, mert rosszul érezte magát. Mikor fejsebét megvizsgálták, azon látszott a rendes gyógyulási menet, s ha a kórházban rendszeres orvosi kezelés alatt marad, teljesen be is gyógyult volna. Így azonban valami utonmódon vérmérgezés állott be s a desiniciált vér a betegnek a térdeiben okozott fájdalmat, a mi miatt bement ismét a kórházba. De már megmenteni nem lehetett; öt napi kínkodás után meghalt. Boncolása egy vegyes bizottság előtt történt meg, melyben **Keresse** vizsgálóbíró, **Thomán** ezredorvos, **Jellásich** dr. törvényszéki orvos, **Schmidt** dr. kórházi orvos és **Reeh** György rendőr kapitány vettek részt.

— **(Megcsipték.)** Lapunk egyik legutóbbi számában megírtuk, hogy egy értékes arany óralánc a rajta levő aranyórával együtt elveszett. Mindaddig nem akadt becsületes megtaláló, aki az elveszett tárgyat a rendőrségre juttatta volna, ma reggel azonban a **Weiss**-féle zálogházba egy asszony egy arany óraláncot vitt be, melyben a személyzet nyomában felismerte az elveszett láncot. Nosza telefonoztak a rendőrséghez, hová be is kísérték az asszonyt, aki azt mondta a láncra vonatkozólag, hogy azt egy — szakácsnétől kapta. Míg a károsért küldtek, az asszonyt kint a rendőrkapitánysági folyosón leültették s az egy kedvező pillanatban szépen eloldalgott onnan. Bizonyára azért sietett haza, hogy az órát elrejtse valahol. Rendőrök mentek utána és fel is találták; de az óráról nem akart tudni semmit. Egyelőre a kóterben tartják a megcsipett jómadarat s most az óra holléte után kutatnak.

— **(A fegyvergyakorlatok után szolgálat.)** Gyakran megtörtént, hogy a katonai kiképzésre vagy a fegyvergyakorlatokra bevonult legénység, mely bírói végzés vagy elítélés következtében bekövetkezett letartóztatás által a kiképzési, illetőleg fegyvergyakorlati időt elmulasztotta, nem pótolta azonnal utána az elmulasztott időt, hanem csak a következő év fegyvergyakorlataira vonult be. Most a közöhadügyminiszter és a honvédelmi miniszter rendeletet bocsátottak ki, melyben a véderőről szóló utasítás értelmezését úgy állapították meg, hogy a fegyvergyakorlatokra bevonult legénység, mely bírói vizsgálat vagy elítélés következtében bekövetkezett letartóztatás által a fegyvergyakorlati (kiképzési) időt elmulasztotta, ezt az időt a letartóztatás megszűnése után azonnal utánpótolni tartozik.

— **(Kijózanodott a rendőr látára.)** Az éjjel egy óra tájban jelentették a rendőrségen, hogy a **Bedő-kávéház** előtt egy ember hever holtrészegen. Egy rendőr kivonult tehát a gyalogkocsival, hogy a részeget a kórházba szállítsa. Mikor odaért, akkor is ott hevert az ember, de mikor hozzáért, egyszerre csak feleszmélt és meglátva a rendőrt, talpra ugrott, a kalapját eldobta magától s olyan futásnak eredt, ami becsületére vált volna egy agárnak is s ez pedig tudvalevőleg elég józan állat. A kijózanodott embert nem is bírta utolérni a rendőr s az hamarosan eltűnt előle. Csak a kalapja maradt a helyszínen s most várják, hogy ha jelentkezik, átadják neki, mint jogos tulajdonát.

— **(A pécsi kereskedelmi és iparkamara)** ma délután 3 órakor tartotta rendes ülését **Littke** József elnöke alatt, melyen a szokásos elnöki előterjesztések s titkári jelentések után tárgyalták a kitűzött ügyeket. A kereskedelmi miniszter leiratát a munkások építése iránt készített törvényjavaslat iránt oly felterjesztéssel fogadták el, hogy a munkás által fizetendő évi bér évi keresetének egy ötödrésznél nem lehet több és 30 év alatt a házkerttel együtt a munkás tulajdona lenne. Az épületeket vállalkozó emelné, a miért különféle állami kedvezményeket kapna, mint telekátírási díjak elengedése, 30 évi adómentesség stb. — Tulajdonképpen szocialisztikus olajcseppek volna ezek az állami intézkedések, melyek által a nagy tőkét bevonják a munkások megoldásába. — Az ez iránt való részletes szempontokat a kamara titkárja fogja feldolgozni abban a fölriratban, — melyet a miniszterhez küldenek föl. — Egyébiránt föl fogják hívni a miniszter figyelmét arra a körülményre, hogy ezeknél a munkások lakásoknál a haszon nem annyira a munkásoké, hanem a vállalkozóé volna, tehát helyesebb volna, ha a munkások kapna olcsó hitelt a házépítésre és ő kapná meg azokat a kedvezményeket, melyeket a spekulációnak akar az állam nyújtani. — Német-Bóly község újabb vásár engedélyezését kéri. Miután ez idő szerint évente öt vásárja van a községnek, — nem véleményeztetik az újabb vásár engedélyezése. A pécsi vámhivatal létesítése tárgyában a kamara már 1889 ben megtette a lépéseket, melyeket annak idején a pécsi pénzügyigazgatóság, hathatósan pártolt. **Wekerle** akkori miniszter határozottan megígérte a vámhivatalnak felállítását, mely mind maig nincs beváltva. Volt ebben az ügyben deputáció is, de úgy látszik, az ügy azóta elaludt. Elhatározták, hogy újabb meg fogják sürgetni az ügyet s közbejárásra fölkérlik a főispánt, A város képviselője ugyanis tudja a köteleességét. — Az országos árjegyzéktár létesítése iránt felmerült indítványt, mely magában foglalná az egész országra, annak minden vidékére vonatkozó árucikkeket és árukat, a közgyűlés magáévá

tette, sőt azzal egészítette ki, hogy az illető helyről egész Pécsig szóló vasuti szállítási díjak minden egyes cikknél föl legyenek tüntetve; bár valami nagy hasznát nem igen veszik neki a kamara tagjai. A győri kamara átiratát az üzleti titoknak törvényes védelme tárgyában a kereskedelmi miniszterhez intézett feliratának pártolása iránt a fölrirat sörvegének felolvasása után, a kamara mint egészen fölöslegest, nem tette magáévá, mert a büntető törvénykönyv ugyanis eléggé gondoskodik a megtorlásról. A marosvásárhelyi kamara átirata, mely szerint oly helyeken, a hol legalább száz iparos van, kötelező legyen az ipartestületek létesítése, nem pártolja a kamara, tehát az átiratot tudomásul veszi. Tudvalevőleg a postautalványok, ha hét napon belül nem vétetnek föl, visszaküldetnek a feladónak. A kamara kérni fogja ennek a határidőnek 15 napra való kiterjesztését. A miskolci kamara átirata munkások közvetítő hivatal felállítását pártolják. — A kassai iparkamara 1898-ban Kézamárkra hívja meg egyetemes ülésre a kamarát, a hol egyszermind háziipari kiállítás is lesz, elfogadtatik. Ezzel az ülés véget ért.

— **(Vasuti alkalmazottak átköltözködése.)** A kereskedelmi miniszter megengedte, hogy a vasuti alkalmazottak és pályőrök élő állatjaikat áthelyeztetésük alkalmával a legközelebbi vasuti állomáson — bár az nem is engedélyezett marharakodó állomás — az állategészségügyi szabályok szigorú szem előtt tartásával és a legközelebb eső marharakodó állomásra kirendelt állatorvos szakértő által eszközölt előzetes vizsgálat mellett berakhassák. Önként érthetőleg hasonló esetekben a fennálló állategészségügyi szabályok és netalán elrendelt forgalmi korlátozások szigorúan betartandók, mert ezeknek figyelmen kívül hagyásáért első sorban annak az állomásnak közegeit terheli a felelősség, ahol az állatok berakása történt.

— **(Bankóhamisítók.)** Tolnavármegye felső részén még nem pusztultak ki a bankóhamisítók; ezt mutatja egy legközelebbi eset, mely a székesfehérvári vásáron juttatott hurokra ismét néhány tolnavármegyei bankóhamisítót. **Horváth** Ferenc székesfehérvári lakost a vásáron egy előtte ismeretlen ember megszólította, hogy váltson föl neki egy százast, kap belőle 25 forintot a fáradságért. **Horváth**nak gyanus volt a dolog s följelentette az esetet a rendőrségnek. Itt aztán a személyleírás alapján elfogták az illetőt **Csepregi** Ignác, ozorai lakos személyében, ki már régebben tüste ezt a mesterséget; a két főbűnös, a főfaktorok azonban idejekorán megugrottak. Ezek elfogatása iránt sürgönyözött a rendőrség és Tamásiban el is fogták őket.

— **(Hernyók vessedelme.)** A hernyópusztítás ellen biztos szer: Vegyünk 1 kiló mosó fekete szappant, ezt aprózza oldjuk föl 4—5 liter meleg vízben. Ugyancsak 1 kiló szikát 4—5 liter vízben főzzük egypár órán át. E két oldatot 100 liter vízzel keverjük össze, ezzel permeteszzük fáinkat és a hernyó elpusztul. Ugyanezen szer alkalmazandó barackfáknál a levéltetű és az almamoly ellen. Ez utóbbi e hóban rakja petéit a fiatal gyümölcsre, ott kikelve, befurja magát a gyümölcsbe, ettől kukacos a gyümölcs.

— **(Jégeső.)** Szombaton éjjel **Baar** és **Dunaszekcső** közt nagy jégeső pusztított, melyet vagy félóraig tartó erős menydörgés és villámlás előzött meg. A zivatar különben az egész Dunamentén végigvonult s Mohács alatt a Dunán egy üres dereglyébe a villám le is csapott. Szerencsére a korai jégeső nem okozott nagyobb károkat.

— **(Választók névjegyzéke.)** Április 15-én lejárt az ideje annak, hogy a

mult évi adóhátralékokat lefizethessék azok, akik a jövő esztendőre választók akarnak lenni. A pécsi választókerület névjegyzékeit az összeírást végző bizottság május első felében helyesbíti ki. Azután a választói névjegyzéket közszemlére teszik ki, hogy az esetleges felszólamlásoknak eleget tehessen a bizottság.

— **(Szerelmi dráma.)** Simontornyan rövid idő óta már a második szerelmi öngyilkosság játszódott le. Pár héttel eselött ugyanis Herceg Ferenc vasuti pályáról lőtte agyon magát a kedvese előtt, mivel feleségétől törvényes uton nem válhatott el és a kedvesével folytatott szerelme reménytelené vált. Most meg Barócsai József fiatal legénynek a halálhíre futotta végig a községet. A nevezett legény tartósabb szerelmi viszonyt folytatott a szomszédjának a feleségével, ki nek kertjében agyonlőve találták meg a fiatal legényt. A megejtett helyszíni vizsgálat alkalmával a férj előadása szerint a legény a menyecske lakására ment s hálószobájukba menve, a férjet is otthon találta, ki nek ágyához menve a vele vitt revolverből három töltést a halántékába süttött, de a rossz töltények csütörtököt mondtak. A csütörtögre fölébredt a férj és dulakodással sikerült a merénylő legényt a szobából kilökösni és az ajtót bezárni. A gyilkos szándéku legény ezután a kertbe ment, hol halántékán lőtte magát. A revolvert mellette megtalálták, benne a három kisütlelen rossz tölténnyel. Az öngyilkosság esete tehát valószínű annál is inkább, mert a halántékán a löse erősen pörzsölt. A vizsgálat idejére azonban a férjet feleségével együtt letartóztatták.

— **(Szűnő járvány.)** Dárdán a kanyaró járvány már szűnőfélben van. Az utóbbi 3 nap alatt a megbetegedések száma jóval

alá szállott. Remélni lehet, hogy a jövő hét elején a tanítás újból megkezdődik az iskolában.

— **(Tolvaj cseléd.)** Steiner Lipót mohácsi kereskedő Tafi Mari nevű, bajai illetőségű cselédje megszökött és elvitt 200 forint értékű ingóságot, ruhaneműt és egy aranyláncot fűggelékkel. Beható nyomozás után megtudta a csendőrség, hogy a tolvaj cseléd a dunaszekcsői gyepmesternél tartózkodik. A dunaszekcsői csendőrség ennek folytán letartóztatta és kihallgatta Tafi Marit, ki a lopást beismerte. A lopott ingóságokat megtalálták nála, az arany lánc kivételével, a melyről azonban nem adott fölvilágosítást.

— **(Keserű forrás Szegszárdon)** Lauschmann Ferenc, nyugalmazott vármegyei iktató, Bezerédj-utcai háza alatt levő pincéjében Szegszárdon keserűvíz forrás fakadt, mely oly bőven adja az ásványos vizet, hogy naponként több hektoliterre megy annak mennyisége. A víz megízelve, nagyon hasonlít a budai keserűvízhez. A tulajdonos legközelebb szakértőkkel vegyelemezti a forrás vizet, hogy annak gyógyhatását konstatálják.

Törvénytörés.

§ Hirlapíró és bankhivatalnok. Neumann Soma, bankhivatalnok, azt a panaszt emelte a pécsi járásbírósnál, hogy Miklós Gyula hirlapíró, őt becsületében megsértette, mert többek előtt azt híresztelte, hogy őt egy garnizon-estélyről kiutasították volna.

— Hallottátok, hogy a puft kidobták a tiszti-estélyről?

Ezek voltak a panaszos által inkriminált becsületsértő szavak, melyeket ő magára vett és értük panaszt emelt. Ma délelőtt

idézte meg a járásbíró a feleket a tárgyalásra, melyen panaszos panaszát fenntartotta és két tanúval kísérelte meg igazolni. A váddal szemben alperes, a ki Ferenczy László dr. védőügyvédrel jelent meg a tárgyaláson, asszal védekezett, hogy ő hallott ilyesmit beszélni panaszosról s hirlapírói hivatásához képest utána tudakozódott s kérdeste két tartalékos tisztt ismerősétől, hogy valóban megtörtént-e a dolog? A panaszos ezzel szemben két újabb tanura hivatkozott, viszont alperes is kérte a két tartalékos tisztt megidézését, a minek a bíróság eleget is tett. Így tehát a mai tárgyalást egy később kitűzendő határnapra halasztották.

§ Kilenc évi fegyház. Ezt a meglehetősen erős büntetést mondta ki ma a pécsi kir. törvénytörés Glück Ádám volt német-palkonyai lakosra. Glück Ádám rablás és erőszak miatt már büntető eljárás alatt állt, mikor a mult évi augusztus 17-én Német-Palkonya és Jakabfalu között az ugynevezett „Fáni“-pusztán özv. Vegmann Józsefné Rozinger Évával találkozott és azt megtámadta. Állatias vágyának csak azért nem esett prédájául az asszony, mert szerencsére emberek jöttek és a támadó elfutott. Glück ugyanakkor a gazdájától Hohmann Jánostól egy tarisznyát lopott el s azt zálogba csapván, csavarogni indult. Csavargás közben fogták el a csendőrök s átadták a kir. ügyészségnek, s a törvénytörés hamarosan a nyakába szórt a még előbb általa elkövetett rablás és erőszakosság miatt 6 évi fegyházat. A Vegmanné ellen elkövetett merénylet ügyében pedig ma tartották meg ellene a végtárgyalást s három és fél évi fegyházra ítélték. Az elítélt megnyugodott s mert az előző hatévi fegyházzal szóló ítélet is jogerős, összbüntetést kellett reá kiszabni. Az összbüntetést folyó évi január el-

Ugyancsak a zsebkészén levő dugóhuzóval a vörösboros tüveget is megadásra kénysszeríté.

Sándor aszalt a távirdaasztalon szorgalmasan jegyzetgetett.

— Így ni, kérem — szólt Sándor — itt feljegyeztem mindent. A vonatok indulását, érkezését, a táviradahívójeleket, mikor kell elegyet bejelenteni, és mikor kell napijelentést leadni az üzletvezetőségnek — és a forgalmi főnökségnek.

Kedves Györkő öcsém, hát köszönöm ugyan, de arra ninesen szükségem, mert a forgalmi főnökség tartalékhivatalnokai vagyok, akinek ezt mind tudnia kell. Igen köszönöm azonban jóakarátát — és arra kérem, hogy az állomási embereket hívja be, és ezekről mondja meg, hogy kik megbízhatók. Lessz szives?

— Akkor Szőke ur, már mehetek is, mert Bimbó váltóór és Strasznik málházson kívül más ember nincs az állomáson — és mindkettő becsületes, megbízható ember. Azonban rögtön behívom őket.

Sándor kis vártatra bejött a két vasuti emberrel, kiknek aztán bemutatta a helyettes, a hivatalnokot. Azután elbucsuolt Szőke urtól, ki szívélyesen kezét szorított a gyermekkel, ki még arra kérte, hogy ha valamit tudni akar az állomás ügyeire vonatkozólag, csak egyik-másik embert küldje be érte, ő szívesen és azonnal lejön. Aztán a falu felé sietett, mert bizony ő maga is már megéhezett.

Amint a fűzeshöz ért, annak egyik törzséhez támaszkodva Ferenc állott, a báró lovásza.

— Hej! de soká tanitgattad Sándor öcsém azt a nefelejtsszemű vasuti urat, még megéri Szentdénés

— Hó! azt már az uton akartam a nagyságos urnak elmondani — Hé! kás!

— No mi az? Valami, amit érdekükben tehetnék? nagyon szívesen, csak kivele; természetesen, csak olyat — amit képes leszek beváltani . . .

— Már bizony nagy dolog az kérem, olyan nagy urnak, — nincs hozzá szokva, meg hát jól sem érezné magát . . .

— Ejnye Györkő barátom, most már kíváncsiavá is tett, mondá mosolyogva Résses — mi a tatár lehet az az óriási nagy dolog?

— Hát kérem szeretettel, az volna a kérésünk, ha szerény hajlékunkat megtisztelné és nálunk ebédelne. Szegény feleségem, meg a kis fruskám, a Julcsa lányom főzték az ebédet — falusias egyszerű módon — hát ha meg nem vetné — amit Isten adott — nagyon megtisztelné a portámat. Ennyiben van.

— Ezer örömmel fogadom meghívását, de es valóban igen sok a szivességéből. Már a kis Sándornak sokkal tartozom, azután ön még kocsiját is felajánlotta — most meg ebédre meghív — engem az idegent — saját tűzhelyéhez.

— Forgalmi főnök ur, hát'szen én is magyar ember volnék, vagy mi? meg aztán a nagyvendéglőben ha kapna is valamelyes ebédet, hát biz azt a korezmáros, vallása szerinti módon készített; és azt, aki meg nem szokta — hát nem igen veszi be. — Ennyiben van.

— No! az nem volna valami nagy baj, mert hát somogy megyei létemre a rituális ételeket megszokhattam,

sejétől kezdődő kilencévi fegyházban állapította meg a bíróság s mivel az elítélt ez ellen sem felebbezett, most elszállítják büntetése kiállása végett a seproni fegyházba.

§ Sikkasztó kocsis. Turbóki János, pécsi lakos, tavaly megbizta a kocsisát, Göltz Józsefet, hogy két vagon fát váltson ki a vasutól s ezért átadott neki 31 frtot. Göltz azonban a megbizásnak csak felében tett eleget s a pénzből 16 frtot elszakasztván, assal Budapestre szökött. Mikor elfogták s kérdőre vonták, assal védekezett, hogy a 16 frtot elvesztette. De ezt az állítását nem hitték el neki s a ma megtartott végtárgyaláson a pécsi kir. törvényszék sikkasztás miatt hathavi börtönre ítélte, melyből egy hó kitöltöttnek vétetik. Az elítélt az ítéletben megnyugodván, az jogerőssé is vált.

§ Megmenekült a büntetéstől. Március hó 3-án Strasser József, Kecsege pusztai bérlő, 271 frt 40 krt tartalmazó pénzes levelet küldött Virth J. Károly majosi ispánnak Sebestyén István nevű bérestől. Utközben aztán a postás mást gondolt, a pénzt elásta, ruháját és néhány helyen a testét is megvagdosta s hazament urának jelenteni, hogy rablók támadták meg s a pénzes levelet tőle elrabolták. Egy szemtanu azonban kiderítette a tényt s a pénzes levelet érintetlenül meg is találták. Most volt ez ügyben a szegvárdi törvényszéken a végtárgyalás kitűzve, miután azonban Strasser panaszos nem jelent meg, vádját a kir. törvényszék visszavontnak tekintvén, Sebestyén letartóztatott vádlott ellen

a további bünvádi eljárást beszüntette és szabadon bocsátotta.

§ Hurokra került tolvajbanda. Lendvai József simontornyai kendásnak a múlt év novemberében 10 darab sertése veszett el az olából. Később aztán kiderült, hogy a disznókat Gombai Tóth István, zsigmondmajori kanász — ki pár héttel azelőtt szabadult ki a fogságból, hol korábbi bűnéért 14 évet töltött, Vékony György társával hajította el. A tolvajok az elloptott állatokat Tamásiba hajtották Gombér József korcsmárhoz kinek felesége ujabban már több hasonló tolvajlasi stíklit követett el s arról nevezetes, hogy rendszeren férfiruhát ölt, mikor lopni indul. Ebben az esetben orgazda szerepet játszott a híres asszony, kinek férjét hosszas és súlyos betegsége miatt a bünvádi kereset alól a törvényszék föl is mentette. És ugylátszik jól kitanulta ez az asszonyság az orgazdaság mesterségét, mert Topa Ferenc és Kéri István ottani lakosokkal összejátszva a lopott sertéseknek járlatot szervezvé, azokat Goldner József érdi kereskedőnek el is adta. A szegvárdi kir. törvényszék Gombait és Vékonyt 2 1/2 évi fegyházra, az orgazda Gombér Józsefnét 9 havi börtönre, azonkívül Topát 2, Kérit 3, Goldnert pedig 4 havi fogházbüntetésre ítélte.

§ Sikkasztó községi pénztáros. Haaz Ferenc, Paks község pénztárosa, a szőlődézsma váltásági összegek beszedésével és kezelésével volt megbizva. Ebben a minőségben működött az 1870-ik évtől 1890-ig. Pontos, kötelességtudó, lelkiismeretes embernek ismerték és talán máig is annak marad, ha Haaznak egy alkalommal közbejött betegsége miatt a pénztár kezelést nem kellett volna másra átruházni. Ez alkalommal ugyanis kitűnt, hogy Haaz hamis befizetési izeket készített a szeg-

várdi adóhivatalnál befizetett pénzekről. A megindított vizsgálat megállapította, hogy Haaz Ferenc ily módon 1660 frt 86 krt sikkasztott el a rája bizott pénzekből. Az ügyben most tartatott meg a végtárgyalás a szegvárdi kir. törvényszék előtt. A kir. törvényszék vádlottat a btk. 462. § ába ütköző hivatali sikkasztás büntette miatt, tekintettel vádlott agg korára és beismerésére és hogy a pénzt hiány nélkül megtérítette, a 92. §. alkalmazásával 6 havi börtönre ítélte. Vádlott és ügyész felebbeztek.

Művészet, irodalom.

○ Uj kézikönyv a bünvádi perrendtartásról. Dr. Felber Arthur, zalaegerszegi kir. ügyész, ki már az anyagi büntető törvényről s az eddigi bünvádi eljárásról is irt közkezen forgó praktikus kézikönyveket, az uj bünvádi perrendtartást (1896: XXXIII. t. c.) magában foglaló kézikönyvét most bocsátotta közre. A törvény egyes szakaszainál megtalálja az olvasó a vonatkozó miniszteri indokolást és a törvényhozási előkészítés adatait s e mellett nagyban emeli a könyv gyakorlati használhatóságát a mintegy 2200 vezérszavat tartalmazó tárgymutató és az egyes szakaszok tartalmát feltüntető széljegyzetek. Kiegészítő részét képezendi e munkának az esküdtbírók szervezéséről szóló törvény s az életbeléptetési törvény, valamint a vonatkozó rendeletek hasonló feldolgozása, a melylyel együtt a munka nemcsak a perrendtartást, hanem az egész eljárási anyagot fogja tartalmazni s így minden egyéb pótbeszerezés szüksége elesik. A teljes munka (mintegy 40—45 iv) ára 3 frt 50 kr.; ennek póstaútványon a szerző címére beküldése után a munka bérmentve küldetik meg.

lévén egész Somogy megyében csupa zsidó korcsmáros; mondá mosolyogva a fogalmi főnök.

— Hát akkor, tessék nagyságos uram, induljunk; gyere Lajos, és te Sándor?

— Édes apám, az én ebédemet már Ferenc, a bárók lovásza hozza, ott jön a füzesnél; Szőke urnak engedem át, — de egyszersmind még itt maradok; van elég, amit még el kell mondanom — hogy az állomáson kiismerje magát. Két órákor otthon leszek, találok én majd még ennivalót.

Szőke Mihály hiába tiltakozott — úgy lett, ahogy Sándor mondta, az öreg Györkö Ábel kocsiján sietett Szentdésbe.

II.

Midőn az állomáselőjárót helyettesítő vasuti hivatalnok Sándorral magára maradt, az utóbbi egy tiszta kosárból patyolat ruhából kihámozta az ebédet. Hát bizony nem a Café-Royal étlapjáról készítették, hanem inkább a „Kis pipa“ magyarosan zamatos főztjére emlékeztetett.

Sándor egymásután sült csirkét, sódort, birkasajtot és egy üveg vörös bort vett ki a kosárból.

— Már a bort bizonyosan nem nekem küldték — mondta Sándor fejét csóválva — hisz én soh'sem szoktam bort inni.

— Nem? pedig ifju barátom, egy kis bor nem árt még a nagybetegnek sem — vélekedék Szőke ur, ki sovárgó szemekkel kísérte Sándor ténykedését.

— Igen, megengedem, de kis fiunak, ki folyton fejlődik — annak legjobb a forrás viz. Legalább Nagy Ágoston plebános ur úgy vélekedik. De most tessék — ha jónak látszik.

Egészségére kívánom.

— Köszönöm, fiatal barátom. Őszintén megvallva, óriási étvágyam van. És Szőke ur zsebkését elővéve csakhamar néma dulakodással végzett a megdicsőült csirkével, a rózsás sódarral és a szende birkasajttal.

○ „Leleplezések a magyar szabadságharc és a magyar emigráció idejéből“ címmel egy vastagabb füzetet kaptunk Szedlák Tamás 1848—49-iki nyugalmazott tüzér hadnagy tollából. Végigolvasva figyelmesen az egész szent Ágoston önvallomásaira emlékeztető művet, hamarosan készen lehetünk a kritikával: egy kifáradt léleknek a műve az egész mű, ami jó benne, az nem új, a mi új lenne, az tisztán pletyka és rágalom, melylyel történelmünk egyik legnagyobb alakjának, Kossuth Lajosnak magánjelmét igyekszik befeketíteni a szerző a legvalótlanabb adatok felsorolásával. Hamisak lévén az adatai, persze hamisak lesznek a következtetései. A sok téves adat közül álljon itt például: Koszta Márton honvédkapitány, akire szerző többször hivatkozik is, sohasem volt Márton, hanem Gerő s ha fölkelhetne sírjából, hatalmasan lecáfolná a szerzőt, a miért olyan nyilatkozatokat ad a szájába, ami sohasem történt meg; továbbá az elásott magyar korona hollétét felfedező Vargha nem Kossuth megbízásából tette meg lépéseit Bécsben, hanem igenis, jó pénzért. Vargha 1867-ben visszajött Magyarországra és Nagy-Váradon megválasztották a jómódu öreg urat városi tanácsosnak, de főjegyzője a városnak, mint szerző állítja, soha sem volt. Remélhetőleg az egész elfogulatlan magyar sajtó elítélőleg fog nyilatkozni erről a pletyka-gyűjteményről, mely egy meggyengült öreg ember lázas agyának szüleménye, mely egyáltalában nem tarthat arra számot, hogy vele bárki is, még a Kossuth-kultusz elleni is, komolyan foglalkozzanak. (**)

T a n ü g y.

)(Vizsgálatok a tanítóképzőben. A pécsi püspöki tanítóképzőben az osztályvizsgálatok folyó hó 22-én kezdődnek és tartanak június 10-ig. A tanképesítő írásbeli vizsgálat június 14-én, a szóbeli június 16-án lesz. A képzőintézetnél egybekötött gyakorló iskolában az évszázó vizsgálatok június 25-én tartatnak meg.

)(Negyvenkilenc pályázó. A földmívelési miniszter rendelete folytán a Pécsen folyó hó 20-tól június 2-ig és október 11-től október 24-ig tartandó szőlő és borgazdasági tanfolyamra kiírt pályázat mult hó 30-án járt le. A kir. tanfelügyelőhöz összesen 49 tanító adta be kérvényét a tanfolyamon rendszeresített 10, egyenkint 60 frt állami segélyvel javadalmazott helyre. Természetesen 10 hely lévén, a 49 pályázó közül csak a kiválasztandó szerencsés 10 pályázó juthat be a tanfolyamra, a többi 39 tehát hiába dobta ki a kérvényekre ragasztott 50 kros bélyeget is.

)(Az iskolaszékek és a tanítói ötödéves korpótlék. A tanítói nyugdíjtörvény értelmében 1898-ban minden tanító és tanítónő 50 frtos korpótléket kap, melyet vagy az iskolát fenntartó hatóságok, vagy — ha erre képtelenek — az állam adja meg. Tolnavármegye közigazgatási bizottsága ezért a vallás- és közoktatásügyi miniszter rendelkezésére felajánlotta az iskolaszékeket, hogy nyilatkozzanak az iránt, vajjon megadják-e a tanítóknak a korpótléket, avagy igénybe vessik-e az állami segélyt? E felszólításra most már be is érkeztek a kir. tanfelügyelőséghez a határozatok, mely szerint 132 felekezeti iskola, illetve iskolaszék kéri 209 tanító részére az állami segélyt, míg 25 iskolaszék oda nyilat-

kozott, hogy hajlandó az ötödéves tanítói korpótléket megadni. A kért állami segély 10.450 frtot tesz ki.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése május 3-án. (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A képviselőház ma rövid ülést tartott, melyen először is harmadszori felolvasásban elfogadták a gattaja-lugos-marosillyei vicináljáról szóló törvényjavaslatot. A Bulgáriával kötendő kereskedelmi szerződésről, az államszámviteli reformról és a fővárosi telefon államosításáról szóló javaslatokat adta elő ezután Hegedűs Sándor.

Madarász József szólalt fel a javaslatok ellen s kijelentette, hogy semmit sem szavaz meg, míg Magyarország nem lesz független.

Több kevésbé fontos felszólalás után azonban a javaslatokat elfogadták s ezzel az ülés véget is ért.

T Á V I R A T O K.

— **A negyvennyolcas népszövetség.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A negyvennyolcas népszövetség vasárnap délelőtt a fővárosi Vigadóban tartotta alakuló gyűlését. A központi bizottság részéről Ugron Gábor és Polónyi Géza elnökök, a vidék részéről pedig Cserfan Károly és Betegh Ferenc.

Ugron Gábor megnyitójában kifejtette, hogy ideje már, miszerint ne legyünk idegenek kenyérkeresői; ne viseljünk rab-bilincseket, mert az osztrák nem szövetségesünk, hanem kizsákmányolja iparunkat s kereskedelmünk fejlődését lenyűgözi. A törvények végrehajtásában és a külügyi képviseletben elnyomás, mellőzés a részünk. Ausztria nem szövetséges, de kalmár. Vaskapunál, Szentpétervárott mi nem is léteztünk. Mindezen állapotok ellen csak a népszövetség segíthet. A beszéd nagy hatást keltett s lelkes eljenzés követte.

Bartha Miklós gyönyörűen ismertette a népszövetség célját és szervezetét.

Az alapszabályok elfogadása után Polónyi Géza berekesztette az alakuló gyűlést. Este bankett volt.

— **Schlauch aranymiséje.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Schlauch Lőrinc, nagyváradai bíboros aranymiséje vasárnap volt Nagyváradon Császka György, kalocsai érseknek és a megjelent püspökök részvételével. Utána tizenegyzöld küldöttség tisztelgett a jubiléusnál, köztük a püspöki kar, Fehér Ipoly, pannonhalmi főapát és Császka György érsek vezetése alatt. Délben diszebed volt.

— **Rövid vendégszereplés.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Az osztrák és magyar kvótabizottságok ma tárgyaltak. A kiküldöttek nem tudván megegyezésre jutni, a tárgyalások végleg megszakadtak s az osztrákok Badeni miniszterelnökkel ma este Bécsbe haza utaznak, Apponyi is elutazik. A két kormány

most már a 34—35% kvóta felett maga fog viaskodni.

— **Id. Ábrányi Kornél jubileuma.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Az az írókból és zenészekből álló bizottság, mely id. Ábrányi Kornél ötvenéves írói és zeneköltői jubileumát rendezi, vasárnap délután Budapesten Mihailovics Ödön elnöke alatt ismét ülést tartott, a melyen a Petőfi-társaság képviseletében Bartók Lajos jelent meg, a zenei világot pedig Gobbi Alajos, Szentirmai Elemér, Barbay Ede, Szendrő Lajos, Sipos Antal, Schunda Vencel, Dunkel Norbert stb. képviselték. A bizottság megállapodott abban, hogy a jubileum tegnaphoz két hétre, e hó 16-án lesz az akadémia dísztermében, a hol a Petőfi-társaság ünnepi ülést tart. Ezt követőleg hangverseny lesz. Itt fogják a jubiléus üdvözölni a különböző írói és zenei körök is, és itt nyújtják át neki a díszes emléktárgyat. A Petőfi-társaság ülésén — mint értesülünk — az ünnepeltet Jókai Mór elnök, vagy Bartók Lajos alelnök fogják üdvözölni. Ezután a társulat titkára bejelenti, hogy Ábrányit a Petőfi-társaság tiszteletbeli tagjává választotta, majd maga a jubiléus tart felolvasást. Végül a társaság valamelyik tagja alkalmi költeményt fog előadni. A jubileumi program zenei részét kizárólag Ábrányi szerzeményeiből fogják összeállítani. A hangversenyrendező bizottságnak élén Gobbi Alajos áll.

— **Tenyészállatvásár a fővárosban.** (A Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Az országos magyar gazdasági egyesület által rendezett XIV. tenyészállatvásár, valamint a gépek, műtrágya és evőtakarmány kiállítását tegnap déli 12 órakor nyitotta meg hivatalosan Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter. A tenyészállatvásár a budapesti városliget mellett elvonuló Erzsébet királyné-utja mentén levő nagy területen van elhelyezve. A minisztert a kiállítási terület bejáratánál az országos magyar gazdasági egyesület küldöttsége, élén Desseffy Aurél gróffal fogadta. Desseffy gróf megköszönte Darányinak megjelenését s az általa adományozott díjakat, a melyek nagyban járulnak hozzá a kiállító ambíciójának emeléséhez. Tornay Béla, a vásár rendező bizottságának elnöke átnyújtotta a miniszternek a kiállítás katalógusát s kérte, tekintené meg a kiállított anyagot. Darányi miniszter örömeinek adott kifejezést a fölött, hogy a díjak kitűzésével emelhetné a kiállítás színvonalát. Ezután a fogadó küldöttség kíséretében megtekintette a kiállítást.

— **Országos fürdőügyi kongresszus.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Vasárnap délelőtt kezdett meg a fővárosban a hazai fürdő és ásványvízforrás-tulajdonosok két napra terjedő kongresszusukat. A kongresszust az országos balneologiai egyesület ez idei közgyűlése előzte meg. A közgyűlésen dr. Tauffer Vilmos egyetemi tanár elnökölt. Megnyitó beszédében visszapillantást vetett a lefolyt mozgalmas ezredik évre, mely az egyesületnek váratlan sikereket hozott, s nagy mértékben járult hozzá a

hazai fürdők ügyének népszerűsítéséhez s hazai ásványvizeink terjesztéséhez. P a p p Samu dr. indítványára a közgyűlés az elnöknek köszönetet szavazott. Dr. L ó w Sámuel titkári jelentése is jobbra a lefolyt év sikereiről, eredményeiről számol be. Felemlíti, hogy az egyesület orvosi osztályának 266, gazdasági osztályának 83 tagja van. Összesen 349 rendes tag. Az élénk éljenzésekkel fogadott jelentést tudomásul vették. A pénztári jelentés szintén tudomásul vétetvén, a közgyűlés a tisztikarnak megadta a felmentvényt, s ezután megejtették a választásokat. Dr. C h y z e r Kornél miniszteri tanácsos indítványára T a u f f e r Vilmos elnököt és dr. L ó w Sámuel főtitkárt egyhangulag újból megválasztották, s ezután megalakították a választmányt. A közgyűlés berekesztése után dr. B ó k a i Árpád nyomban megnyitotta a fürdőügyi kongresszust. Első előadó V á m o s s y Zoltán dr, egyetemi tanársegéd volt, a ki „Régi fürdői élet Magyarországon“ című előadásában érdekes történeti vázlatot adott a magyar fürdők ügyének fejlődéséről. A rómaiakon kezdte s modern fürdőink jelen koráig érdekesen ismertette a fejlődés mozzanatait. Dr. S m i a l o v s z k y Valér orsz. képviselő a fürdővállalatok pénzügyi alapjairól, azok szaporításáról és felhasználásáról tartott előadást. G á s p á r Gyula (Korond) a székely fürdők felvirágoztatásának módjáról értekezett. A kongresszust ma (hétfőn) is folytatják.

Laptudósok Felelős szerkesztő
SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC
TAIZS JÓZSEF
kiadó.

Hirdetések.

DRENDA JÓZSEF

kocsi-gyártó

(ezelőtt Reinhardt János)

Pécsett, király-utca 30.

Ajánlja nagy választékkal felszerelt

kocsi-raktárát.



Elvállal mindennemű e szakmába vágó javításokat, kocsi-fényezést és nyerges munkákat, melyeket különösen a legizlésesebben és

legjutányosabb árak

mellett készít el.

Sömör gyógyítása.

A száraz, nedvező pikkelyes sömört (dobrocot) és a velük járó türethetetlen viszketegséget biztosan gyógyítja — még azokon is, a kik eddig sehol sem tudtak meggyógyulni — Hebra dr. sömör-halál (flechten-tod) nevű szere. Alkalmazása külső és ártalmatlan. Ára 6 frt. Az árnak pénzben vagy levélbélyegben való beküldése után vám- és portófizetés nélkül küldi a St. Marie-Droguerie Danzig (Németországban.)

Férfi és gyermek ruhák, felöltők.

Jó minőség, elegáns szabás



Olcsó árak!

ZENTLER-féle

cs. k. szab. udvari férfi- és gyermek-ruha gyári raktár

Pécsett, király-utca.

Házak eladók vagy bérbeadók.

1. Pécsett, Péter-utca 13 és 15. szám között lévő ujonnan épült két lakásból álló ház, az egyik lakásban van 4 szoba, 1 konyha, szuterén és pincze, a másikban 2 szoba, 1 konyha, szuterén és pincze, szabad kézből eladó vagy bérbeadó.

2. A Péter-utcai 15-ik számú ház, mely áll: 4 szoba, 1 előszoba, 1 konyha, éléskamara és pinczéből, szabad kézből eladó.

3. A Péter-utcai 17-ik számú ház, mely áll: 3 szoba, 1 előszoba, 1 konyha, éléskamara és pinczéből, szabad kézből eladó.

Mindegyik házhoz egy 300 □ öl területű házikert tartozik.

Értekezhetni a tulajdonossal Pécsett, Kaposvári-utca 13. sz. alatt.

Nincs többé szükség vegyi festészetre.

Mindenki festhet minden színben és árnyalatban ruhát és fehérneműt

15 tiz perc alatt.

Korszakalkotó találmány 500% megtakarítással.



Maypole Soap

angol festő-szappan,

legújabb találmány házi festésre, fest minden színben és árnyalatban. Tizenöt perc alatt mindenki egy kevés forró vízzel és ezzel az angol festő-szappannal ruhát, blúz, függönyt, zsebkendőt, selyem- és cérna-kezttyüt, inget, harisnyát, gallért, selyem-szőveket, szalagot, csipkét, atlaszt, bársonyt, struc-tollat, háncc-kalapokat stb. megfesthet. A festés színtartó és nem fakul. Minden ruhát újjá és modernné varázsol. Méregmentes és a szövetet nem rontja. Egy darab 40 kr. (fekete 50 kr.) és ezzel egy női blouze megfesthető. Minden darabhoz használati utasítás van mellékelve

Szabadalmazott az egész világon.

The Maypole Company Limited, London.

Vezérigénynökség: Budapest, Bálvány-utca 5. sz.

Főraktár:

Mértey Testvérek-nél,

Budapest, Váci-körút 20. szám.

Pécsett kapható: Karres és Geltsch cégnél.



Hirdetések jutányos áron vétetnek fel kiadóhivatalunkban.

